

УДК 93(571.17)(091)
Звягин С. П.

ДОЦЕНТ КГМИ Г. А. БЛИНОВ: СОЛДАТ, КОММУНИСТ, ПЕДАГОГ

Аннотация

Предметом изучения является биография Геннадия Александровича Блинова (1919–2007 гг.) – кандидата исторических наук, доцента, заведующего кафедрой истории Кемеровского государственного медицинского института на протяжении многих лет [9]. Весь его педагогический труд был посвящён преподаванию общественных наук, главным образом истории КПСС. Непродолжительным, но очень важным для становления его личности стало участие в Великой Отечественной войне (1941–1945 гг.).

Источниками при написании данной статьи стали документы трёх архивов (Государственного архива Кузбасса, архивов КемГМУ и КузГТУ), Музея истории КемГМУ. Подавляющее большинство документов впервые введено в научный оборот. Привлечены также материалы периодической печати, научно-исследовательской и справочной литературы, воспоминания знавших его людей.

Работа основана на цивилизационном подходе. В ней применены как общенаучные (сравнение, анализ, син-

тез), так и исторический (проблемно-хронологический) методы исследования.

В статье не только воссозданы основные этапы жизни и деятельности Г. А. Блинова (предвоенный, военный и послевоенный периоды), но и предпринята попытка выявить влияние тех или иных факторов на профессиональную деятельность и личную жизнь Г. А. Блинова.

Важным отличием данной статьи является то, что её автор стремился показать перипетии судьбы нашего героя на фоне эпохи. В жизнь пришли и продолжают приходиться поколения, для которых реалии жизни старших поколений неизвестны и непонятны.

Ключевые слова: Г. А. Блинов, Великая Отечественная война, обучение, партийная работа, историческая наука, научно-исследовательская деятельность, педагогический труд, первый боевой вылет, Сталинский государственный педагогический институт, коммунизм.

Конфликт интересов: автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Источники финансирования: данная работа не имела источников финансирования.

Для цитирования: Звягин С. П. Доцент КГМИ Г. А. Блинов: солдат, коммунист, педагог // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2023. Т. 4 № 2. С. 6–13

Статья поступила в редакцию 16.02.2023

HISTORY

Zvyagin S. P.

ASSOCIATE PROFESSOR OF THE KSMI G. A. BLINOV: SOLDIER, COMMUNIST, TEACHER

Abstract

The subject of the study is the biography of Gennady Aleksandrovich Blinov (1919–2007) - Candidate of Sciences in History, Associate professor, head of the Department of History of the Kemerovo State Medical Institute for many years [9]. All his pedagogical work was devoted to the teaching of social sciences, mainly the history of the CPSU. Participation in the Great Patriotic War (1941–1945) was short but very important for the formation of his personality.

The sources for writing this article were the documents of three archives (the State Archive of Kuzbass, the archives of

KemSMU and KuzSTU), the Museum of History of KemSMU. The vast majority of them were introduced into scientific circulation for the first time. The memoirs of people who knew him, periodicals, scientific research, reference literature are involved.

The work is based on a civilizational approach. It uses both general scientific (comparison, analysis, synthesis) and historical (problem-chronological) research methods.

The article not only recreates the main stages of G. A. Blinov's life and activity in the pre-war, military and post-war periods. It is an attempt to identify the influence of certain factors on the professional activity and personal life of G. A. Blinov.

For citation: Zvyagin S. P. Associate professor of the KSMI G. A. Blinov: soldier, communist, teacher // Humanities and Social Sciences Bulletin. 2023. Vol. 4 № 2. P. 6–13.

An important difference of this article is that its author sought to show the vicissitudes of his hero's fate against the background of the era. Generations have come to life and continue to come, for whom the realities of the life of older generations are unknown and incomprehensible.

Keywords: G. A. Blinov, Great Patriotic War, education,

Актуальность выбранной темы определяется несколькими факторами. Во-первых, в статье значительное место уделено становлению и развитию Кемеровского государственного медицинского института (ныне КемГМУ). Во-вторых, в центре внимания – жизнедеятельность участника Великой Отечественной войны, многолетнего заведующего кафедрой основ марксизма-ленинизма (ныне кафедра истории) доцента Г. А. Блинова. В-третьих, предпринята попытка изучить преподавание общественных дисциплин в медицинском вузе, в т. ч. в период «перестройки». Всё это делает содержание статьи интересным для наших студентов.

Степень изученности: автор впервые в отечественной историографии предпринял попытку столь подробно изучить жизнь участника Великой Отечественной войны, ветерана КемГМУ Г. А. Блинова.

Объект – история нашей страны в течение непродолжительного (чуть более полувека), но весьма насыщенного важными событиями периода.

Предмет – поведение конкретного субъекта, его влияние на окружающую действительность и воздействие социума на него самого.

Цель – на основе анализа широкого круга источников и литературы сохранить память о важных этапах в истории нашего государства и передать это знание молодёжи.

Придерживаясь *цивилизационной методологии*, автор, кроме общенаучных методов индукции и дедукции, анализа и синтеза, применял методы исторической науки – проблемно-хронологический, сравнительно-исторический, периодизации, ретроспективного и контент-анализа. Особую роль сыграл биографический метод, позволивший представить целостную картину личности Г. А. Блинова.

Результаты работы

«В моей жизни, – признавался впоследствии Геннадий Александрович Блинов, – были события, которые оставили в памяти глубокий след». Ещё в 1936 г. в Перми ему посчастливилось встретиться с великим советским лётчиком В. П. Чкаловым. Наш герой не уточняет, при каких обстоятельствах это произошло. Однако это событие, по словам Г. А. Блинова, определило его будущую профессию – стать военным лётчиком. Ему тогда было 17 лет [9].

party work, historical science, research activities, pedagogical work, the first combat mission, Stalin State Pedagogical Institute, communism.

Conflict of Interest: none declared.

Funding: there was no funding for this project.

Познакомившись с его судьбой, осмелюсь сделать предположение, что самым важным событием в его жизни всё-таки стало участие в Великой Отечественной войне (1941-1945 гг.). Хотя его участие в боях было непродолжительным, многообразное влияние пережитого сказывалось всю оставшуюся жизнь.

Родился Геннадий Александрович 7 сентября 1919 г. в посёлке Курашим Юговского района Пермской (с 1940 г. Молотовской – авт.) области [38].

После получения среднего образования он в сентябре 1937 – октябре 1938 г. преподавал физическую культуру в средней школе города Верещагино [5, л. 2].

В 1938 г. Г. А. Блинов стал курсантом 15-й военной школы лётчиков-наблюдателей. Приказом Народного комиссара обороны СССР Маршала Советского Союза К. Е. Ворошилова № 067 от 13 мая 1938 г. учебное заведение было переименовано в «Челябинское военное авиационное училище лётчиков-наблюдателей». Первоначально оно располагалось в т. н. Красных казармах (впоследствии там размещался ЧВВАКИУ – авт.). В 1938 г. оно было передислоцировано в посёлок Шагол, в то время находившийся за Челябинском.

Начальником училища в 1938–1941 гг. служил комбриг (с 1940 г. – генерал-майор авиации – авт.) Ф. Е. Емельянов. За свою историю учебное заведение подготовило 28 Героев Советского Союза и 6 Героев Российской Федерации, а также Героя Социалистического Труда [37].

Будучи курсантом, Геннадий Александрович в декабре 1939 г. вступил в ВКП (б) [5, л. 2]. Здесь уместно обратить внимание на то обстоятельство, что 80 лет назад причастность к большевистской партии воспринималась её членами по-особенному. Пример тому – долгие и упорные попытки героя романа К. М. Симонова «Живые и мёртвые» Ивана Петровича Синцова добиться восстановления в большевистской партии после утраты членского билета [33].

В одной из автобиографий Г. А. Блинов писал о том, что начал службу в РККА в 1940 г. Здесь, на мой взгляд, присутствует неточность. Учитывая, что он в 1938–1940 гг. учился в военном училище, то выслуга идёт с этого времени.

По окончании в июле 1940 г. училища Г. А. Блинов был направлен для прохождения военной службы во вновь формируемый 213-й авиационный полк 23-й авиационной дивизии. Воинская часть дислоцировалась на

станции Идрица в районе города Себеж на бывшей государственной границе СССР с прибалтийскими странами. В армии был партийным организатором эскадрильи, заместителем секретаря партийной организации части [20, л. 6]. На всю жизнь наш герой сохранил в памяти впечатления от участия 1 мая 1941 г. в воздушном параде в Москве [9]. Только непонятно: он сам летал в парадном строю или смотрел с трибуны?

Г. А. Блинов – участник Великой Отечественной войны с первого её часа [10, 8 мая]. Задачей части, в которой он служил, стали удары по подходящим резервам в ближнем тылу врага. Личному составу приходилось часто летать и на разведку. В его авиационном полку было много коммунистов и комсомольцев. Поэтому, по его мнению, не было ни паники, ни трусости, ни тем более предательства.

Первые воздушные бои их научили многому. Советский Союз, по воспоминаниям Г. А. Блинова, под руководством партии большевиков налаживал выпуск продукции военного назначения и перевооружал Красную Армию. Это коснулось и полка, в котором служил Г. А. Блинов. Воевать они начали на хороших, но уже морально устаревших самолетах СБ (рис. 1) (скоростные бомбардировщики – авт.). Военская часть несла большие потери материальной части и лётного состава.

Г. А. Блинов навсегда запомнил свой первый боевой вылет. Когда их самолёт оказался над целью, то внизу оказалась деревня. Экипаж был в смятении: как бомбить, ведь это наша деревня и там живут наши люди. Только когда самолёт с земли начали обстреливать немцы, он нанёс удар.

Рис. 1. Самолёт СБ.



3 июля 1941 г. часть получила приказ разбомбить железнодорожный мост через реку Березину около г. Борисова. По мосту уже шли фашистские танки. Задание было выполнено, но самолет Г. А. Блинова был подбит, а сам он ранен. Ему удалось выпрыгнуть с парашютом. Целую неделю с большим трудом добирался он до расположения полка. Там его уже считали погибшим.

За успешные действия по уничтожению резервов противника и железнодорожного моста Г. А. Блинов уже в

августе 1941 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР был награждён орденом Красного Знамени. Следует отметить, что для того времени это было редкое отличие. Об этом нам рассказал ветеран КемГМУ профессор В. С. Овчёнков [18].



Рис. 2. Г. А. Блинов в 1970-х - начале 1980-х гг.

В те годы бытовал даже термин – краснознамёнец. В армии и на флоте были краснознамённые части, соединения и корабли. За всю историю СССР был учреждён 21 орден. Орден Красного Знамени имеет самую продолжительную и богатую историю. Он был учреждён в сентябре 1918 г. и стал первым советским орденом. До 1930 г., когда был учреждён орден Ленина, он был высшей наградой СССР. До 1943 г., когда был учреждён орден «Победа», был высшим военным орденом. До 1967 г., когда был учреждён орден Октябрьской революции, располагался на груди награждённого сразу после ордена Ленина.

Полагаем, что фотография была сделана в период с 1971 г. по начало 1985 гг. Во-первых, снимок появился после 20 июня 1971 г., когда Г. А. Блинов был награждён с орденом «Знак почёта». Во-вторых, фотография была сделана до 6 июня 1985 г. На пиджаке нет ордена Отечественной войны I-степени, которым наш герой был награждён в 1985 г. кроме того, орден «Знак почёта» изображён с колодкой, а орден Красного Знамени – нет, хотя колодка для него уже существовала.

Видимо, Г. А. Блинов хотел выделить этот орден из других наград. Кстати, до середины Великой Отечественной войны этот орден носился именно на штифте. Наверное, для фронтовика Г. А. Блинова это было важно.

В сентябре 1941 г. полк нашего героя направили на переформирование и переучивание. В начале 1942 г. в Сибири лётчики получили новые самолёты. Это были пикирующие бомбардировщики Пе-2, ставшие основными бомбардировщиками ближнего действия на всю войну. Машина обладала высокими тактико-техническими характеристиками. Такие самолёты должны были летать на боевые задания в сопровождении истребителей. В первом вылете ими были английские самолёты. Однако их лётчики отставали по скорости от советских пилотов.

При выполнении боевых заданий было проявлено немало героизма. В одном из вылетов, ещё при подходе к цели, получил ранения в ноги комиссар эскадрильи, старший политрук (капитан – авт.) Г. Грошев. Но он сумел вывести самолёты на цель, поразить её и вернуться на свой аэродром.

Запомнился Геннадию Александровичу и бомбовый удар сразу тремя эскадрильями по станции Кшень. Там находились немецкие эшелоны с боевой техникой и солдатами. Для противника атака была неожиданной. Поэтому после бомбометания советские экипажи вторым заходом ударили по врагу из пушек и пулемётов. Эффект от атаки был внушительным. Наши лётчики вернулись без потерь. Всего на счету Г. А. Блинова около 60 боевых вылетов.

Г. А. Блинов служил штурманом звена 213-го ближнебомбардировочного полка 223-й авиационной дивизии, затем штурманом эскадрильи 723-го авиационного полка 223-й авиационной дивизии последовательно Западного, Брянского и Воронежского фронтов. Эта информация относится ко 2 марта 1962 г. [20, л. 7].

В одном из воздушных боёв в августе 1942 г. он получил тяжёлое ранение. Несколько месяцев, с августа 1942 по март 1943 гг., Г. А. Блинов лечился в челябинском госпитале № 721. В возрасте 24 лет был признан инвалидом и демобилизован [9; 20, л. 22]. К пребыванию нашего героя на излечении мы ещё вернёмся.

Судя по справке из Центрального районного военного комиссариата Кемерово за подписью подполковника Попка, Г. А. Блинов служил в Советской армии с 16 октября 1938 г. по 5 мая 1943 г. [6, л. 17].

Вскоре бывшему фронтовику нашлась гражданская работа. Он стал заведовать Верещагинским городским карточным бюро. Затем состоялось назначение, которое, по сути, предопределило его дальнейшую судьбу, – Г. А. Блинова «выдвинули» на партийную работу.

Со 2 февраля по 1 октября 1944 г. он работал инструктором отдела кадров, заведующим отделом пропаганды и агитации Верещагинского райкома ВКП (б) Молотовской

области. В это время секретарь Верещагинского райкома партии Шулин подписал представление для награждения Г. А. Блинова медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» [5, л. 2, 22; 20, л. 8].

Видимо, его посчитали перспективным работником и направили на учёбу. В сентябре 1944 г. Г. А. Блинов был командирован в Высшую партийную школу при ЦК ВКП (б) [19; 5, л. 2].

На это время пришлось два события, оставивших след в его памяти. Во-первых, 24 июня 1945 г. с трибуны у Мавзолея В. И. Ленина он смотрел парад Победы. Во-вторых, 3 июня 1946 г. умер, а 6 июня был предан земле у Кремлёвской стены известный советский государственный деятель, недавний Председатель Президиума Верховного Совета СССР, старый большевик М. И. Калинин. Геннадий Александрович стоял в почётном карауле у гроба М. И. Калинина в Колонном зале Дома Союзов. Он вблизи видел руководителей Коммунистической партии и Советского правительства, пришедших проститься с соратником.

Много позже он признался своему молодому коллеге по КГМИ В. Д. Жукову, что самым торжественным событием в его жизни стали похороны М. И. Калинина [17]. Можно с большой вероятностью предположить, что в обоих случаях, на трибуне у Мавзолея и в Колонном зале Дома Союзов, Г. А. Блинов был как слушатель ВПШ. Директором этого учебного заведения до 1 сентября 1946 г. был Г. Ф. Александров [1, с. 5]. Впоследствии он стал министром культуры СССР, академиком АН СССР.

По окончании ВПШ 8 октября 1946 г. Г. А. Блинов получил удостоверение ЦК ВКП (б) № 3973. Оно предписывало ему прибыть в распоряжение Кемеровского обкома партии для использования на пропагандистской работе. Стоит напомнить, что область и её партийная организация были созданы 26 января 1943 г. и их надо было укреплять кадрами.

Как историк считаю излишним указать, что на документе стояла подпись (точнее факсимиле – авт.) секретаря ЦК ВКП (б), начальника Управления кадров ЦК А. А. Кузнецова. Через четыре года его расстреляют по «ленинградскому делу» [2, с. 94–112]. Интересно, когда наш герой узнал о судьбе «подельников», вспомнил ли о том, чья подпись стояла на его документе?

Согласно партийному решению, Г. А. Блинову надлежало явиться к новому месту работы 5 ноября [20, л. 9]. Семье хватило менее месяца на сборы, и уже 2 ноября 1946 г. Блиновы прибыли в Кемерово [20, 9 об.]. Они увидели город при выходе из железнодорожной станции, которая тогда располагалась на сегодняшней остановке городского общественного транспорта «КЭМЗ». Начался кемеровский, как оказалось, завершающий период его жизни. Г. А. Блинов получил назначение заведующим

сектором агитации отдела пропаганды и агитации Кемеровского обкома ВКП (б) [20, л. 17].

Руководящий орган областной партийной организации до 1957 г. располагался во дворах улицы Кирова около городского сада. Сейчас это здание занимает кемеровская гимназия № 1.

С сентября 1947 г. он – заведующий лекторской группой Кемеровского обкома ВКП (б) [20, л. 11]. В связи с этим 13 ноября 1947 г. Г. А. Блинов подписал обязательство не разглашать государственную тайну, известную ему по службе [20, л. 10]. Остаётся только гадать о том, какие сведения, содержащие подобную тайну, он мог знать. Одновременно, Г. А. Блинов был назначен заведующим консультативным пунктом Заочной ВПШ при ЦК ВКП (б) в Кемерово [20, л. 12].

В 1950–1953 гг. он обучался (заочно – авт.) на историческом факультете Сталинского государственного педагогического института. Дело в том, что этот вуз давал выпускникам высшее образование [28, с. 9], которого у Геннадия Александровича не было. В результате Г. А. Блинов получил специальность «Учитель средней школы». В личном деле хранится копия диплома [20, л. 1, 4]. Сейчас принято говорить о конфликте интересов. Здесь есть о чём подумать: заведующий отделом обкома партии учится (пусть заочно – авт.) в вузе, подведомственном его учреждению.

Между тем весной 1951 г. партийная карьера Г. А. Блинова вышла на новый уровень. 4 мая 1951 г. бюро Кемеровского обкома ВКП (б) обратилось в ЦК ВКП (б) с просьбой утвердить его заведующим отделом пропаганды и агитации. Документ подписал секретарь обкома В. Шаповалов [20, л. 13]. Формально у нашего героя были некоторые «конкурентные» преимущества. Видимо, они в Москве были учтены.

Решение в столице было принято оперативно, и уже в тот же день бюро обкома утвердило Г. А. Блинова заведующим отделом. На этот раз документ подписал первый секретарь обкома В. М. Мокрушин [21, л. 14].

Окончательно кадровые вопросы решал первый секретарь. Примечательно, что в то время все секретари подписывались без полного указания должности: «первый» или «второй».

В духе того времени решение обкома сопровождалось грифом «Строго секретно». Это удивительно хотя бы потому, что данная должность – «публичная». Г. А. Блинов активно выступал в областной печати («Блокнот агитатора», «Кузбасс»), на предприятиях, в учреждениях и организациях. В каждом случае называли или указывали его должность. 16 июня 1951 г. постановлением бюро обкома он был освобождён от должности заведующего консультационным пунктом. Его преемником стал Л. Т. Якушенко [20, л. 16].

В 1952 г. Г. А. Блинов успешно сдал экзамены кандидатского минимума [6, л. 3 об.], хотя он не имел закон-

ченного высшего образования. В том же году он выступил редактором брошюры В. Д. Соколова «Диалектический материализм – мировоззрение марксистско-ленинской партии» [34; 6, л. 5]. Научному перу В. Д. Соколова, по словам его коллеги по КГИ А. П. Ковалёва, было прищиплено «бродило актуальности» [25, с. 187].

Чуть больше года потребовалось руководству обкома разочароваться и принять новое решение по Г. А. Блинову. 20 сентября 1952 г. бюро обкома освободило его от занимаемой должности в связи с переходом на другую работу. Заведующим отделом был утверждён Е. Ф. Агафоненков. На этот раз документ подписал новый первый секретарь М. И. Гусев [20, л. 18]. Здесь тоже стоял гриф «Строго секретно».

Решение бюро обкома по дальнейшему трудоустройству нашего героя не заставило себя долго ждать. Уже 24 сентября 1952 г. постановлением обкома он был утверждён заместителем директора Кемеровской областной партийной школы по учебной работе и старшим преподавателем по истории ВКП (б). М. И. Гусев подписал документ 5 ноября 1952 г. [20, л. 19-20].

Такое назначение имело свою мотивацию. В обкоме ВКП (б) считали, что Г. А. Блинов имеет опыт и склонность к лекционной и преподавательской работе. В соответствующем решении говорилось: «Однако т. Блинов не обладает необходимыми организаторскими способностями, вследствие чего не мог в должной мере обеспечить руководство отделом» [20, л. 18]. Для пользы дела он и получил это назначение.

Во время работы Г. А. Блинова в этом специфическом учебном заведении, ему как преподавателю пришлось разъяснять слушателям решения XIX съезда ВКП (б), комментировать обстановку в связи со смертью И. В. Сталина и меры по разоблачению Л. П. Берии, разъяснять документы XX съезда КПСС (1956 г.), объяснять события в Венгрии в 1956 г. и ввод в эту страну советских войск, разгром «антипартийной» группы В. М. Молотова, Г. М. Маленкова, Л. М. Кагановича и «примкнувшего» к ним Д. Т. Шепилова (1957 г.).

Летом 1956 г. директор областной партийной школы В. С. Зайцев был включён в состав авторского коллектива для подготовки популярного учебника по истории КПСС. В связи с этим его отозвали в распоряжение ЦК КПСС на срок до 1 марта 1957 г. Бюро Кемеровского обкома 20 июня 1956 г. приняло постановление о назначении Г. А. Блинова исполняющим обязанности директора. Документ подписал первый секретарь обкома КПСС С. М. Пилипец [20, л. 26; 32, с. 159].

8 августа 1956 г., будучи исполняющим обязанности директора Кемеровской областной партийной школы, Г. А. Блинов подписал А. С. Дружинину справку. Она удостоверяла, что тот в 1951–1952 гг. читал слушателям лекции и проводил классные (так в тексте – авт.) занятия по

партийному строительству, внешней политике СССР, современному международному положению. Кто бы мог тогда подумать, что они одновременно учились в ВПШ. Знал ли Г. А. Блинов о том, что первым заведующим кафедрой основ марксизма-ленинизма КГМИ в 1956–1958 гг. и его предшественником был А. С. Дружинин [3, л. 13]?

В 1957 г. Кемеровская областная партийная школа была упразднена. Г. А. Блинов получил новое назначение. 16 сентября 1957 г. он написал заявление ректору Кемеровского горного института П. И. Кокорину. В документе говорилось о том, что в связи с ликвидацией областной партийной школы, по договорённости с Кемеровским обкомом КПСС он направлен на работу в КГИ. Г. А. Блинов просил оформить его приём на работу [6, л. 13]. Обращает на себя внимание то обстоятельство, что у ректора не было выбора.

Это кадровое решение было в духе того времени, когда КПСС расставляла кадры везде. Так, летом 1974 г., сразу после образования КемГУ из Сибирского металлургического института (Новокузнецк – авт.), в молодой вуз для его «усиления» были переведены кандидаты экономических наук Д. Я. Яшин и В. А. Шабашев. Ректор СМИ профессор Н. В. Толстогузов был резко против, но противостоять воле Кемеровского обкома КПСС не смог [36, с. 92].

В то время КГИ руководил кандидат технических наук, профессор, Герой Социалистического Труда Пётр Иванович Кокорин (1954–1967 гг.) [29]. Заведующим кафедрой, по мнению уже упомянутого А. П. Ковалёва, был Г. Д. Романенко. На самом деле, заведующим кафедрой основ марксизма-ленинизма с 1957 г. был кандидат исторических наук В. М. Потёмкин, перешедший из Кемеровского государственного педагогического института [35, с. 29]. Этот вуз получил статус высшего учебного заведения в 1954 г. Вот почему нашему герою пришлось ездить в Сталинск.

Видимо, Г. А. Блинов пришел в КГИ на место Г. Д. Романенко, уволившегося для работы в Сталинградской (ныне Волгоград – авт.) партийной школе [7]. Коллегой по кафедре нашего героя был будущий доктор исторических наук, профессор В. А. Кадейкин [24, с. 45].

Приказом ректора от 26 сентября 1957 г. Г. А. Блинову был установлен должностной оклад в 2700 руб. как преподавателю со стажем более 10 лет. Таким образом, Г. А. Блинову в педагогический стаж засчитали время работы в партийных органах [6, л. 14]. Такая привилегия партийным работникам тогда действовала. В то время существовала целая система льгот действующим и бывшим партийным работникам [15, 26]. Уже 30 ноября 1957 г. приказом ректора КГИ ему был предоставлен отпуск без содержания на период с 25 по 31 октября 1957 г. [6, л. 15].

В соответствии с приказом ректора от 8 сентября 1958 г. в связи с переводом в старшие преподаватели ему уста-

новили оклад в 1650 руб. [6, л. 16]. Трудно понять, почему его должность стала выше, а оклад меньше. По апрель 1962 г. Г. А. Блинов работал старшим преподавателем кафедры марксизма-ленинизма Кемеровского горного института, образованного в 1950 г. [36, с. 11; 20, л. 4 об.].

Учитывая богатый опыт партийной работы, коммунисты вуза избрали его секретарём институтской партийной организации на период с 1957 по 1959 гг. [6, л. 22]. Именно этого периода касается его характеристика, подписанная первым секретарём Кемеровского горкома КПСС А. И. Нестеренко [20, л. 31; 31, с. 95].

С первых дней работы в КГИ Г. А. Блинов занялся активной и плодотворной научно-исследовательской работой. Уже через два года была опубликована его лекция «Ленинская программа по национальному вопросу». Автор закончил изложение словами о том, что «Исторический опыт Советского Союза показывает, что подлинный расцвет и развитие наций возможен только при социализме. Успехи в развитии хозяйства и культуры всех народов СССР, их братская дружба и сотрудничество являются торжеством ленинской национальной политики» [12, с. 29].

Сейчас эти слова наполнены новым, иным смыслом. Издание, по законам того времени, было проверено цензурой. Указан и служебный номер сотрудника цензуры – ОП 10119. Брошюра была подписана в печать 20 августа 1959 г., т. е. накануне начала учебного года.

Как понять сегодняшним школьникам или студентам, что в те годы означала цензура. Осмелюсь сослаться на собственный опыт. Весной 1984 г., когда я работал в Кемеровском обкоме ВЛКСМ, мне поручили выступить на XIV Международной молодёжной научной конференции под эгидой ЮНЕСКО «Молодёжь. Прогресс. Мир». Это форум собрался в городе Шалготарьяне (ВНР). В те годы в СССР была практика побратимских связей. В силу того, что Кемеровская область – это угольно-металлургический регион, нам досталась похожая по профилю область Ноград Венгерской Народной республики.

Для выступления я выбрал экологическую тему. Даже подготовил поясняющий плакат. Главное было в том, что меня пригласили с текстом к заведующему лекторской группой Кемеровского обкома КПСС Я. Н. Елунину. Через несколько дней после нашей встречи меня вновь пригласили в уже знакомый кабинет. Мне до сих пор приятно, что было всего лишь одно замечание. Я написал: «Видимо, прав К. Маркс». Как Вы думаете, какое слово Яков Николаевич вычеркнул? Словом, ВНР стала моей первой зарубежной страной.

Через год в 1960 г. увидела свет ещё одна брошюра нашего героя – «Коммунисты в борьбе за технический прогресс в угольной промышленности» [11; 6, л. 33].

В то время Г. А. Блинов вёл занятия для студентов первого курса горного факультета. Среди них был В. В. Желтов.

Он сообщил автору, что всегда был о Г. А. Блинове очень хорошего мнения как о преподавателе и человеке [16].

В советское время существовала практика, по которой исследователь, завершивший написание диссертации, мог получить возможность закончить работу в институте повышения квалификации. В самом начале 1960 г. заместитель начальника Управления по преподаванию общественных наук Министерства высшего и среднего специального образования В. Климушин сообщил Г. А. Блинову о зачислении его на учёбу в ИПК с 1 февраля 1960 г. [6, л. 19].

23 января 1960 г. ректор КГИ подписал приказ о командировании Г. А. Блинова в Москву. Срок поездки был установлен с 26 января и на 6 месяцев. Ему на весь период сохранялась заработная плата. Проезд поездом оплачивался только в один конец [6, л. 21]. Очевидно, обратно Г. А. Блинов возвращался за свой счёт.

По возвращении Г. А. Блинов представил в отдел кадров справку о прохождении ИПК с 1 февраля по 30 июня 1960 г. В документе указывалось, что за это время, кроме посещения учебных занятий, Г. А. Блинов подготовил доклад, выступил с лекцией, написал статью в кафедральный сборник научных трудов. Справку подписала директор ИПК профессор А. И. Васильева [6, л. 23].

Очевидно, что за время пребывания в Москве наш герой вёл разговоры о перспективе обучения в аспиранту-

ре. Можно предположить, что при отсутствии тогда интернета, он занимался в центральных библиотеках. Вскоре после приезда в Кемерово ректор КГИ П. И. Кокорин получил письмо заместителя начальника УПОН В. Климушина о том, что Г. А. Блинову необходимо собрать документы для приёма в годичную аспирантуру [6, л. 26].

Г. А. Блинов был принят в аспирантуру при кафедре истории КПСС естественных факультетов МГУ на период с 1 октября 1960 г. по 1 октября 1961 г. [20, л. 3–4, 7]. Его научным руководителем был назначен профессор Ф. Д. Кретов [27]. Промежуточный отчёт о прохождении аспирантуры наш герой должен был представить к 1 апреля 1961 г. [6, л. 27].

Осенью 1961 г. в Москве состоялось важное для страны событие. 17–31 октября в Кремлёвском Дворце съездов заседал XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза [22]. Он принял Новую программу партии, «Моральный кодекс строителя коммунизма», другие важные документы. По правилам того времени надо было срочно организовать разъяснительную работу среди коммунистов, всех жителей СССР о важности этих и других решений. В частности, речь шла о выносе из Мавзолея и захоронении у Кремлёвской стены тела И. В. Сталина.

(Окончание в следующем номере...)

Источники и литература / Sources and references

1. Александров Георгий Фёдорович // Торчинов В. А., Лентюк А. М. Вокруг Сталина. Историко-биографический справочник. СПб., 2000.
2. Амосова А. А., Бранденбергер Д. Новейшие подходы к интерпретации «Ленинградского дела» конца 1940-х – начала 1950-х годов в российских научно-популярных изданиях // Новейшая история России. 2017. № 1 (18). С. 94–112.
3. Архив Кемеровского государственного медицинского университета (АКемГМУ). Оп. 1959. Д. 78. Личное дело Дружинина А. С.
4. АКемГМУ. Оп. 1966. Д. 214. Личное дело Кричко З. Н.
5. АКемГМУ. Оп. 1989. Д. 1338. Личное дело Блинова Г. А.
6. Архив Кузбасского государственного технического университета (АКузГТУ). Оп. 1103. Д. 200. Личное дело Блинова Г. А.
7. Архив Кузбасского государственного технического университета (АКузГТУ). Оп. 588. Личное дело Романенко Г. Д.
8. Архив Кузбасского государственного технического университета (АКузГТУ). Канцелярия, приказы за 1961 г. Том 2.
9. Блинов Г. А. Воспоминания военного летчика // Тезисы докладов и выступлений научно-практической конференции, посвященной Победе Советского народа в Великой Отечественной войне (1941 – 1945 гг.). Май 1986 года / отв. ред. Л. Н. Лопатин. Кемерово. КГМИ, 1986. С. 20–22.
10. Блинов Г. А. Герой из племени крылатых // Медик Кузбасса. 1985. 8 мая.
11. Блинов Г. А. Коммунисты в борьбе за технический прогресс в угольной промышленности. Кемерово. Кн. изд-во, 1960. 71 с.
12. Блинов Г. А. Ленинская программа по национальному во-
13. просу. Кемерово: Кемер. горн. ин-т, 1959. 30 с.
13. Блинов Г. А. Партийные организации Кузбасса во главе массового движения за технический прогресс в угольной промышленности между XX и XXI съездами: автореф. ... к. и. н. М., 1961. 12 с.
14. Вопросы истории КПСС. 1967. № 5. С. 155.
15. Восленский М. С. Номенклатура. М.: ИД Захаров, 2005. 640 с.
16. Воспоминания Желтова В. В. – доктора философских наук, профессора от 25 октября 2021 г.
17. Воспоминания Жукова В. Д. – кандидата философских наук, доцента от 16 ноября 2021 г.
18. Воспоминания Овчёнкова В. С. – доктора медицинских наук, профессора от 24 сентября 2021 г.
19. Высшая партийная школа // Москва: Энциклопедия / Глав. ред. А. Л. Нарочницкий. М. Советская энциклопедия, 1980. 688 с.
20. ГАК. Ф.П.-75. Оп. Д. 43. Д. 22. 41 л. Блинов Г. А.
21. Горняк. 1960.
22. XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Т. I – III. М. Госполитиздат, 1962.
23. Заведующие кафедрами и профессора Кемеровской государственной медицинской академии (1955 – 2005 гг.): биограф. справочник / сост. А. П. Михайлуц, Н. В. Подолужная. Кемерово. ИД «Медицина и просвещение», 2005. 272 с.
24. Звягин С. П., Ландо А. Б. Исследователь Гражданской войны в Сибири В. А. Кадейкин // Интеллектуальный и индустриальный потенциал регионов России: III Всерос. науч. чтения (Кемерово, 17–18 дек. 2003 г.). Кемерово. Кузбассвуиздат, 2003. С. 43–46.

25. Календарь на 1961 год. Доступно по: <https://calendar.yuretz.ru/1961> Ссылка активна на 19.12.21.
26. Ковалёв А. П. Преподаватель философии Владимир Денисович Соколов // Старые мастера: очерки о преподавателях и сотрудниках КГИ – КузПИ – КузГТУ, посвящ. 65-летию Кузбасского государственного технического университета имени Т. Ф. Горбачёва. Изд. 4-е. Кемерово. КузГТУ, 2015. С. 185–188.
27. Коновалов А. Б. Партийная номенклатура Кузбасса в годы «послевоенного сталинизма» и «оттепели» (1945 – 1964). Кемерово: СКИФ, 2005. 312 с.
28. Кретов Фёдор Дмитриевич. Доступно по: Ссылка активна на 20.12.21
29. Макаrchук С. В., Звягин С. П. Николай Павлович Шуранов: история в человеке или человек в истории (к 100-летию со дня рождения) // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2022. Т. 3. № 3. С. 6–14.
30. Мика Морозов. Доступно по: <https://ru.wikipedia.org/wiki/> Ссылка активна на 8.11.2021.
31. Музалевский М. В. Герои Социалистического Труда: библиографический словарь. М. РИЦ «Кавалер», 2008. 200 с.
32. Музей истории Кемеровского государственного медицинского университета. Справка фото
33. Нестеренко Алексей Иосифович // Депутатский корпус Кузбасса 1943 – 2003. Т 2. «М – Я» / авт.-сост. А. Б. Коновалов. Кемерово. Кем. кн. изд-во, 2003. 616 с.
34. Память народа: подлинные документы о Второй мировой войне Доступно по: <https://pamyat-naroda.ru/> Ссылка активна на 28.10.2021.
35. Пилипец С. М. // Депутатский корпус Кузбасса 1943 – 2003. Том 2. «М – Я» / авт.-сост. А. Б. Коновалов. Кемерово. Кем. кн. изд-во, 2003. 616 с.
36. Симонов К. М. Собрание сочинений в десяти томах. Том 4-6. М. Худ. лит-ра, 1981.
37. Соколов В. Д. Диалектический материализм – мировоззрение марксистско-ленинской партии / ред. Г. А. Блинов. Кемерово: Кузбасс, 1952. 48 с.
38. Страницы истории Кузбасского государственного технического университета / гл. ред. В. В. Курехин. Кемерово, 2002. 248 с.
39. Шабашев В. А. Зигзаги моей жизни: биография и воспоминания. Кемерово, 2020. 240 с.

Информация об авторе:

Звягин Сергей Павлович, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры истории ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

E-mail: whitesiberia@yandex.ru

ORCID: 0000-0002-5831-0939

Author:

Zvyagin Sergey Pavlovich, Doctor of Sciences in History, Associate Professor, Professor of the Department of History, Kemerovo State Medical University.

E-mail: whitesiberia@yandex.ru

ORCID: 0000-0002-5831-0939